

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. szeptember 27.

bb 1. szedik a vinca roseát és a vinca minort - gyógynövény-
szüret a balaton-parton

vid ká/sk-lm bs

1966. szeptember 27.

Balatonakaliban, a keszthelyi agrártudományi főiskola és a kertészeti kutató intézet kísérleti telepén megkezdtek a gyógynövények begyűjtését. Ez a vidék az utóbbi évtizedekben a gyógynövénytermesztés központja lett. A szakemberek véleménye szerint a magyar tenger fényfokozó és fényvisszaverő hatása olyan biológiai értéktöbbletet ad, amely hatványozottan megmutatkozik a különböző gyógynövényeknél: a hatóanyag mennyisége a dunántúli más vidékeihez, vagy az alföldhöz hasonlítva gyakran ötszörösére emelkedik. A legértékesebb gyógynövények egyike a vinca minor, a vérnyomás elleni és az agyértágító gyógyszerek alapanyaga. Ebből mintegy 280 mázsát takarítanak be. A vinca minorral egyidőben megkezdtek a vinca rosea betakarítását is. A madagaszkár szigetéről származó trópusi növényből a gyomor megbetegedéseket gyógyító orvosságot készítenek./mti/

--

bb 2. tizennyolc kilós óriástök

vid ká/sk-lm bs

1966. szeptember 27.

Tatán az egyetértés termelőszövetkezet üzletének kirakáiban kiállították azt az óriástököt, amely 18 kiló súlyú, 80 centiméter hosszú főzőtököt, amely a tiszta földjén termett. Az idén ez már a harmadik óriástök, az előző kettő 14, illetve 15 kilós volt./mti/

--

-1-

le

bb 3. szüretelik a pezsgők alapanyagát

vid ká/sk-Lm bs

1966. szeptember 27.

a bükk hegység déli lábánál, a szélvédett, fagymentes völgykattlanban fekvő tibolddaróc község határában megkezdődött a szüret. az itt szedett szőlőből szüret borok adják a pezsgők alapanyagát. a tibolddaróci napsütötte hegyoldalakon ültetett olaszrizling, mézesfehér, erdei fehér szőlőfajták bora magas savtartalmu, pezsgőkészítésre kiválóan alkalmas.

a délborsodi borvidék rekonstrukciója során új szőlőket telepítettek a község határában, s az idén már mintegy 800 holdnyi területre szüretelnek. tizenöt mázsás átlagtermést várnak, a minőség azonban a tavalyinál csaknem három fokkal jobb, eléri a 17 cukorfokot.

a tokajhegyaljai borforgalmi vállalat tibolddaróci pincészeté mintegy 5000 hektoliter pezsgő készítésére alkalmas mustot és bort vásárol fel./mti/

--

bb 4. tizenöt vagon csipkebogyó a mátrából és a bükkből

vid ká/sk-Lm bs

1966. szeptember 27.

a mátra és a bükk erdeiben beérett a vadontermő csipkebogyó. a gazdag „C” vitamin tartalma gyümölcsnek kedvezett az időjárás, úgyhogy a begyűjtők rekordtermésre számítanak. a hegyvidéki falvak lakói csoportokban járják az erdőt, a hegyi legelőket, s eddig több mint öt vagon csipkebogyót szállítottak a felvásárló telepekre. összesen körülbelül 15 vagon termésre számítanak./mti/

--

bb 5. fiatal művészek fóruma az 1. kerületben

i pr/sk-Lm zs

1966. szeptember 27.

„szót kérünk!”, címmel havonta egy alkalommal fórumot, podiumot kapnak bemutatkozásra a fiatal művészek és írók az 1. kerületi tanács művelődési klubjában.

/folyt.köv./

le

-2-

bb 5. /fiatal művészek...1.folyt./-Lm

a sorozat nyitóelőadásán, október 7-én, négyen lépnek a közönség elé: szép ilona előadóművész, terlanday alice hárfaművész, komádi gerzson operaénekes és lovass lászló költő, akinek verseit a staniszlavszkij művészeti stúdió tagjai adják elő.

a fiatal művészek életét, munkásságát csernus mariann, a nemzeti színház művésznője, garai gábor kossuth-díjas költő, lukin lászló és meixner mihály zeneesztéták mutatják be a nézőknek./mti/

--

bb 6. pécsi festők kiállítása budapesten

vid j-Lm fm

1966. szeptember 27.

martyn ferenc, bizse jános, simon béla, soltra elemér, lantos ferenc, és kolbe mihály pécsi, illetve baranyai festők grafikáiból kiállítás nyílik október 5-én budapesten, a dűrer-teremben. a kiállítást sarkadiné hárs éva, a janus pannonius múzeum művészettörténésze nyitja meg./mti/

--

bb 7. nyolcvanhat éves korában tanult meg kerékpározni

vid tén-Lm fm

1966. szeptember 27.

a vas megyei bajánsenyén nagy közkedveltségnek örvend szombat tajos kőműves, aki - 86 éves korában - tanult meg kerékpározni. az idős ember még most is tevékenykedik: pártoló tag a tsz-ben, dolgozgat az építkezéseken. szőlője van a hegyen, a haricska domb emelkedőjét azonban már nem nagyon bírja a lába, s ezért kerékpárt vásárolt.

lajos bácsi amikor csak szabad ideje volt, kerékpározni tanult. kezdetben a tanulás nehezen ment, ezért udvarán egy 20 méter hosszú fakorlátot is készített, s emellett gyakorolt, mindaddig, míg sikerült biztosan megülni a nyeregben. ma már kerékpárjával jár dolgozni is, s azt tervezi, hogy rövidesen robogót vásárol, mert „nem lehet megállni a fejlődésben.”/mti/

--

-3-

le

bb 8. restaurálták kőszegi régi cégeireit

vid hmé-lm fm

1966. szeptember 27.

restaurálták a hajdani kőszegi cégeket, a város történelmi hangulatú utcáinak, tereinek, épületeinek ékességeit. sok turista csodálja meg a fehér rózsát, vagy a szarvas vendéglő cégéret. eredeti szépségében pompázik a régi bálház és a gruber-féle lakatosműhely utcai „jelvénye”, a hangulatos kis patricius házak műemkeknek számító kapuin ismét megtalálhatók a csengőhuzók, kopogtatók.

a kovácsoltvas cégek schätzl józsef művészi kocács- és lakatosmester műhelyében születtek újjá. a 240 éves kőszegen élő schätzl család leszármazottja fáradhatatlanul munkálkodik szeretett városáért. mind tanácsstag és a 112 éves concordia-kórus egyik vezetője, sokat tesz a köz és a kultúra érdekében. /mti/

..-

le

-4-

bb 9. megkezdtek a közös épületbe vont bölcsőde-óvoda tipizálását

1 sb/lk/m/ki

1966. szeptember 27.

az új lakótelepek szociális ellátásában a korábbinál gazdaságosabb módszerre tér át az építésügyi minisztérium. az ipari üzemek településénél jól bevált tömbösítési elvhez hasonlóan az a cél, hogy egy épületbe kerüljön a bölcsőde és az óvoda. ez a telepítési mód ugyanis lehetővé teszi, hogy ne csak az épület, hanem az irodából, konyhából, hőközpontból szárítóhelyiségekből és raktárakból álló gazdasági részleg is közös legyen. egy gazdasági részleg tehát elmaradhat. lényeges megtakarítást jelent az is, hogy elegendő kisebb telek és kevesebb az építési és közművesítési munka, mintha külön óvoda és bölcsőde épülne. a felépített közös ház fűteni is könnyebb, mert kevesebb a lehűlő falfelület, tehát olcsóbb a fűtés. pénzben ki sem fejezhető, mégis jelentős, hogy a többgyermekes szülőnek - esetleg idősebb testvérnek - sem kell két helyre vinni az apróságokat.

a minisztérium nemrégiben pályázatot rendezett tömbösített bölcsőde-óvoda tervezésére. a győztes pályamunkák ötletes megoldásainak felhasználásával a tipustervező intézet és a lakóépítélettervező vállalat mérnökei megkezdtek a közös épület tipizálási munkálatait. a 40-75, 60-100 és 80-150 személyes bölcsőde-óvodából hétféle programtervi változatot dolgoztak ki. terveztek földszintes tömböt is, de a változatok nagyobb részében az óvodát az emeletre, a bölcsődét pedig a földszintre telepítették. az előzetes számítások, valamint a szovjetunió, csehszlovákia és az ndk tapasztalatai szerint is az emeletes tervváltozat a gazdaságosabb. a legmegfelelőbb tervet a minisztérium szakértői bizottsága választja ki, s ennek alapján készíti el a végleges tipusterveket. /mti/

..-

bb 10. „a vörös zászló hőseinek nyomában,,

vid/gg/m/fm

1966. szeptember 27.

a magyar tanácsköztársaság idején a zalaegerszegi direktórium tagjaként küzdött az új, igazságos társadalom megteremtéséért varga gábor, helybéli építőmunkás. a tanácsköztársaság leverése után internálták. a második világháború idején a kialakuló helyi ellenállási mozgalom egyik vezetője volt, s a fasizmus áldozata lett. „a vörös zászló hőseinek nyomában,, mozgalom keretében a zalaegerszegi újvárosi általános iskola hamburger jeno úttörő-csapata összegyűjti a magyar tanácsköztársaság helyi emlékeit és megírják varga gábor élettörténetét. /mti/

8.25 g. 1966.

..-
- 5 -

me



bb 11. október 10-16: öregek hete a fővárosban

i hi qg vm zs

1966. szeptember 27.

az öregekről való gondoskodásnak évről-évre szép példáját mutatja a főváros: esztendőnként csaknem százmillió forintot költ a szociális otthonok fenntartására és a legújabb tervek szerint 1970-ig újabb 600 helyet növeli az intézmények befogadó képességét. több mint húszmillió forint költséggel például 450 személyes, kényelmes otthonot rendeznek be budapesten, - ez előreláthatólag 1969-ben nyílik meg, - s az egyik budapesti intézmény területén korszerű pavilont rendeznek be 150 magára maradt, idős ember részére. a következő években fővárosszerte ki akarják építeni a szociális diszpécser-hálózatot. ennek lényege, hogy egy-egy gondozó irányításával 10-10, hozzáértő egészségügyi dolgozó segíti majd a tanácsok szociálpolitikai munkáját, foglalkozik az egyedülálló öregek ügyeivel.

a gondoskodásnak évről-évre megismétlődő formája az öregek hetének megrendezése is, amelynek időpontjait az idén az október 10-16 közötti időszakot jelölték ki. az ünnepi eseménysorozat napjaiban a budapesti tanácsok, a társadalmi és tömegszervezetek fokozott megbecsüléssel és szeretettel veszik körül a szociális otthonok több ezer gondozottját, az egyedülálló öregeket, a főváros valamennyi, hatvan évnél idősebb lakosát, az üzemek nyugdíjasait. az idősök tiszteletére műsoros ünnepeket rendeznek a művelődési házakban, az üzemek kulturális helyiségeiben, a szociális intézmények lakóit uttorók és kiszisták keresik fel s virággal, apró ajándékokkal kedveskednek nekik. az otthonfekvő idős betegeket lakásokon látogatják meg, s átadják az uttorócsapat, a kisz-szervezet jókívánságait. a munkásmozgalom veteránjait többhelyütt a pártszervezetek külön köszöntik, a nyugdíjasokat az üzemek dolgozó baráti beszélgetésre hívják meg. megemlékezéseket tartanak a budapest környéki közös gazdaságokban is a munkából kiüregedett tsz-tagok tiszteletére. /mti/

8,35/m 910Pnc

- 6 -

bb 16. újabb görgőseke készült mosonmagyaróvárott

vid/Lk/m/szf

1966. szeptember 27.

évekkel ezelőtt feltűnést keltett szabó istvánnak és három társának szabadalma, a görgőseke. az újfajta talajművelő gép mozgását gumigörgők könnyítik, gyorsabban halad a szántás, a teljesítmény növekszik, ugyanazon idő alatt jóval nagyobb területet lehet vele megmunkálni, mint a hagyományos ekével. előnye még, hogy porhanyóssá teszi a megforgatott földet, tehát javul a szántás minősége. az akkor „lökhajtásosnak”, elkeresztelt eke mégsem jutott el a gyakorlati felhasználáshoz, sorozatgyártását meg sem kezdték, főleg azért, mert a görgők rugalmas anyaga nem bizonyult tartósnak.

a feltalálók azonban nem adták fel a reményt, tovább dolgoztak a görgőseke tökéletesítésén. ezúttal nem a meglévő hagyományos ekét alakították át, mint az elsőnél, hanem egészen új függesztett ekét szerkesztettek. egy évvel ezelőtt kísérleti szerződést kötöttek a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárral, amely a mintapéldányt elkészítette. azóta fél évnél tovább tartottak a szántási próbák különféle talajokon. a háromvasu, 105 centiméter fogásszélességű görgőseket 50 lóerős traktorokra függesztették. a bjelorusz, az utos, a zetor super 50, vagy a legújabb magyar ue 50-es, négykerék meghajtású traktor egyaránt alkalmas hozzá. a kísérletek a várt eredményt igazolták. a görgő új gumianyaga, melyet az országos gumipari vállalat tauril gyáregységével együttműködve sikerült megtalálni, szintén tartósnak mutatkozik.

a próbaszántások most befejeződtek és ezek eredménye alapján a gyártás is megkezdődött. egyelőre öt mintapéldány készül, s ezeket még ebben az évben átadják a mezőgazdasági gépkísérleti intézetnek. amennyiben az intézet minősítése megfelelő lesz, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár elvállalja az új típusú görgőseke sorozatgyártását. /mti/

8,40/m 915Pnc

- 7 -

bb 17, a pártkongresszus tiszteletére ...

vid/lk/m/szf

1966. szeptember 27.

a dunai vasmű kokszevegészeti gyárában a dolgozók pártkongresszusi versenyének eredményeként a tervezetthez viszonyítva az év elejétől augusztus végéig 22,4 millió forint értékű szemet takarított meg, ugyanakkor 5,3 millió forint értékű kátrányt és 1,5 millió forint értékű benzolt termeltek terven felül. ezzel túlteljesítették kongresszusi vállalásukat. /mt1/

...

bb 18. karcsubb vasbetonoszlopok - milliós megtakarítás

vid/tné/m/m/szf

1966. szeptember 27.

a lábattani vasbetongyár műszaki dolgozói arra töreksenek, hogy csökkentsék gyártmányaik súlyát. e célt sikerrel valósították meg egyik fontos termékükénél, a vasbetonoszlopoknál. az előrefeszített, nagyteherbírásu betonelemet tömegével használják villany- és telefonoszlopként. a műszakiak javaslatára megváltoztatták az oszlopok szabványát, ezzel csökkentették súlyát és méretét. most egy-egy elem negyven kilóval könnyebb, szilárdsága, teherbírása mégis ugyanolyan, mint a súlyosabbaké.

egy éve dolgoznak az új technológiával, s azóta 130 000 darab karcsubb vasbetonoszlop hagyta el a lábattani gyárat. a súlycsökkentéssel eddig egymillió forintot takarítottak meg. egy év alatt annyi betont spóroltak, amennyiből újabb 17 000 oszlopot készíthetnek.

a módosított oszlopok mozgatása egyszerűbb, szállításukhoz kevesebb vasuti kocsi szükséges, mint a hagyományos oszlopokéhoz. a 130 000 könnyebb betontest elszállításához 300 vagonnal kevesebbet vettek igénybe. /mt1/

...

8.45/ju 920Puc

-8-

me

bb 12. ismertető a harmadik ötéves tervről - vita a falusi ifjúság helyzetéről - Őszi ,, nagy-üzem ,, a népfrent - mozgalomban

1 di hné ju zs

1966. szeptember 27.

a népfrent - mozgalomban is megkezdődött az Őszi ,, nagy-üzem ,, budapesten - hozzávetőleges számítások szerint - szeptemberben megközelíti, októberben és novemberben pedig már meg is haladja a kétszázat a mozgalom kerületi eseményeinek száma. folytatják munkájukat a pályaválasztási bizottságok, amelyeknek tagjai - pedagógusok, s a tanácsok, a tömegszervezetek, a különböző nagyüzemek képviselői - azon fáradoznak, hogy felkutassák, ismertessék a fiatalok elhelyezkedési lehetőségeit, s egyenlőssé tegyék az általános iskolából kikerülő fiúk és lányok útját. gazdag programot kínálnak barátaiknak a népfrent - klubok; író - olvasó találkozók, házi hangversenyek, élménybeszámolók, népszerű tudományos előadások, időszaki nemzetközi kérdésekkel foglalkozó tájékoztatók várják vendégeiket.

a megyei, járási népfrent - bizottságok is-rangos feladatokat megoldására vállalkoznak a következő hetekben, hónapokban.

egyik legjelentősebb akciójuk programjában a harmadik ötéves terv országos és helyi előirányzatairól tájékoztatják a lakosságot. a tanácsok vezetőinek, munkatársainak közreműködésével beszámolnak arról, hogy milyen elképzeléseket valósítanak meg 1970-ig, s a helyi erőforrások kiaknázásának lehetőségeiről is szólnak. így az összejövetelek jórészen arról is döntenek, hogy hol, milyen formában kamatoztatják majd 1967-ben és a továbbiakban a lakosság segítőkészségét.

ezzel egyidejűleg egész sor más, fontos kérdés is helyet kap a népfrent fórumán. székesfehérvárott például a város szépítésére kibontakozott mozgalom eddigi eredményeit összegezték, s a további tennivalókat is meghatározták. zombathelyen a falusi ifjúság helyzetéről, valamint a kisz és a népfrent együttműködéséről tanácskoztak a járási bizottság ülésén. nagyaton a termelőszövetkezetek jövedelemelosztásának tapasztalatairól és az anyagi érdekeltség növelésének lehetőségeiről, nagykanizsán a szakmunkásképzéssel kapcsolatos feladatokról folytattak eszmecserét. zalaegerszegen arról tárgyaltak, hogy budapesti mintára mozgalmat kezdeményeznek az állami tulajdonban lévő lakóházak szocialista megőrzésére, társadalmi gondozására. /mt1/

...

9.00/ju 925Puc

-9-

me



bb 19. ezerkétszáz holdas öntözéses gazdaság a palotási határban
vid ká sk vm 1966. szeptember 27.

harminc millió forintos költséggel egy évvel ezelőtt kezdtek hozzá a négy nógrádi község: palotás, héhalom, kisbágyon és szarvasgede határát egyesítő palotási május 1. tsz-ben a másfélmillió köbméteres víztároló építéséhez. a nógrádban egyedülálló nagy termelőszövetkezeti beruházás első részlege fél év múlva készül el és 700 holdnyi terület öntözését biztosítja. a víztároló, illetve a ráépülő öntözési rendszer teljes üzembehelyezése után összesen 1.200 hold öntözésére nyílik lehetőség./mti/

bb 20. koncentrált tehenészet a baki állami gazdaságban
vid ká sk vm 1966. szeptember 27.

zala megye állami gazdaságaiban megkezdődött a koncentrált tehenészetek kialakítása. egy-egy majorközpontba 400-500 tehenet telepítenek. ezek a telepek már nem hasonlítanak a régi majorokhoz. kifogástalan utak vezetnek az istállókhöz, amelyeket takarmányszállító és trágyahordó gépekkel szerelnek fel. minden telepen lesz állatorvosi rendelő. a koncentrált tehéntelep kialakítása a baki állami gazdaságban halad a legjobb ütemben. rövidesen elkészül az első, 400 tehen elhelyezésére alkalmas épületcsoport. az új telepen új munkaszervezést valósítanak meg; szabályozzák a dolgozók munkaidejét, s bevezetik a kettős műszakot./mti/

bb 22. győr-sopron megyében több mint hét- és félezer bérlettulajdonos várja a kislelud színház előadásait
vid qq vm fm 1966. szeptember 27.

csütörtökön a győri kislelud színházban euripides: trójai nők, valamint romain rolland: a szerelem és a halál játéka című drámájának bemutatásával kezdődik meg az új színházi évad. a megyében minden eddiginél nagyobb érdeklődés nyilvánult meg a társulat új évadja iránt.
/folyt.köv./

9.00/ju 930 Péc

-10-

/bb 22. győr-sopron.....1.folyt./vm

a győri előadásokra több mint négy- és félezren, a sopronban, mosonmagyaróvárott, valamint a nagyobb községekben sorra kerülő előadásokra pedig több mint háromezren váltottak bérletet./mti/

bb 21. 11 millió tojást ad a bárni baromfitelep
vid ká sk vm 1966. szeptember 27.

a bárni baromfitelep dolgozói a pártkongresszus tiszteletére elhatározták, hogy az előirányzott 9.5 millió tojás helyett az év végéig 10 milliót termelnek. vállalásuk teljesítéséhez a műszaki vezetők segítségét kérték, akik új egészségügyi technológiát dolgoztak ki. külföldi, főleg kanadai tapasztalatok felhasználásával, komplex egészségügyi eljárást vezettek be, amelynek lényege a preventív védekezés. táblázatszerűen állították össze, hogy az egyes fejlődési szakaszokban, korokban milyen intézkedéseket kell tenni a baromfibelegés megelőzése érdekében. az új egészségügyi technológia kitűnően bevált: a növendékállatoknál negyedére, a termelő állatoknál pedig felére csökkent a megbetegedés, elhullás. a terv szerint egy-egy shaver-fajtájú tojóttyuknak 210 tojást kell termelnie ebben az esztendőben. a jobb egészségügyi körülményeknek köszönhető, hogy augusztus végéig a tojók átlagos hozama 182 darab volt és az év végéig előreláthatóan elérik a 240-es hozamot. a baromfitelep dolgozói ilyen módon körülbelül 11 millió tojást adnak az idén, vagyis háromszorosát teljesítik az eredeti kongresszusi vállalásuknak./mti/

bb 23. kőszeg túlteljesítette pártkongresszusi vállalását
vid sk vm fm 1966. szeptember 27.

a tízezer lakosú kőszeg túlteljesítette kongresszusi felajánlását. a lakosság 200.000 forint értékű társadalmi munkát vállalt, amit nemcsak teljesített, hanem további 48.000 forint értékű munkával meg is töltött. egyebek között 280 folyóméter járdát készítettek. bővítették a várparkot, amely kedvelt tartózkodási helye a városban évente megforduló 100.000 hazai és külföldi turistának. a város határában lévő magyar-osztrák határátkelőt és környékét rendezték. csinosították az ódon hangulatu udvarokat, a műemlékházak környékét./mti/

9.05 930 Péc

-11-

bb 25. nagyjelentőségű szabadalom segíti a pécsi iszapszén hasznosítását

vid/tné/m/szf

1966. szeptember 27.

a mecseki szénbányászati tröszt szénelőkészítő művei közül a pécsujhegyi mosó fejlődött a legnagyobb mértékben. majdnem 200 millió forintot költöttek rekonstrukciójára, a korszerű, nehézsuszpenziós mosási technológia bevezetésére. ezideig azonban hasznosítatlan maradt a mosás közben keletkező, tekintélyes mennyiségű széniszap. a zagytavakba engedett finom iszap ugyanis nagyon lassan ülepszik. emiatt ősztől tavaszig alkalmatlan a kitermelése. szállítása is sok gondot, bosszúsággal jár. a nagy víztartalma, lekvárszerű termék könnyen lecsurog a kocsiról, szennyezi, csufítja a város utcáit. ha pedig télen öszszefagy, alig lehet szétverni.

e kellemetlenségek ellenére a háztartási tüzelésre kitűnően bevált, olcsó pécsi széniszap újabb fogyasztókat hódított. tavaly 150 000 tonnát értékesítettek belőle, most ennek kétszerezését kéri a kereskedelem. az igénynövekedés új eljárás bevezetését sürgette, s ez most egy szabadalom révén megvalósul. sikeres laboratóriumi és kisüzemi próbák után megkezdődtek a nagyüzemi kísérletek. különleges ülepítéssel, centrifugázással úgy viztelenítik az iszapszenet, hogy könnyen kezelhetővé válik, tisztán szállítható és télen nem fagy össze. az újonnan képződő széniszap már nem kerül a szikkasztó medencékbe, hanem a mosóból nyomban szállítható. /mti/

bb 27. tavasszal már több száz holdon vethetik a jövő cukorrépáját

vid/ká/sk/m/

1966. szeptember 27.

a sopronhorpácsi növénynemesítési és növénytermesztési kutató intézetben 1954-ben kezdték meg az örökletesen egymagvú cukorrépa fajta kinemesítését. hosszú évek fáradságos munkája meghozta az eredményt: sikerült előállítani az új fajtajelöltet, amely nemcsak az intézet kísérleti parcelláin, hanem az állami fajtaminősítő kísérletekben is kiváló eredménnyel vizsgázik. az m-102-es cukorrépa fajtajelölt gyökértermése nagyobb a köztermesztésben lévő legjobb poliploid fajtánál. a jövő répája, amelynek magjából csupán egy növény kel, lehetővé teszi a cukorrépa termesztés teljes gépesítését. az örökletesen egymagvú répával bevetett területet ugyanis nem kell egyelni, szemenkénti vetéssel kialakíthatják a megfelelő tőszámot. a kiváló tulajdonsággal rendelkező fajtajelöltre az idén már annyi mag termett, hogy tavasszal az ország különböző részein több száz holdon vethetik el. /mti/

9,10/m g¹²Pnc

12 -

bb 29. hegyi források vizével is javítják a borsodi falvak ivóvíz ellátását

vid/lk/m/szf

1966. szeptember 27.

borsod megyében mind több hegyi forrás kristálytisza vizét használják fel a falvak ivóvízellátásának megjavítására. a táncsok kezdeményezésére már több mint tíz forrásra telepítettek kisebbségi nagyobb vízműveket.

közülük jelenleg legnagyobb az aggteleki karasztvidéken lévő, percenként 500-2000 liter vizet adó babotkut. ez a bővíző, kiváló minőségű forrás aggteleken kívül az idén már ellátja a baradla-barlang bejáratánál épült 200 személyes új szállodát, valamint a közeli jósvafő községet is. ebben az évben új víznyerő területek után kutatva újabb egészséges vizű források foglalását határozták el. így például a megye legészakibb részében, a hegyközben talált három forrás vizét a hollóházi porcelángyárba és a község utcáiba vezetik le. több évi gondos tanulmányozás után megoldják a bükk hegység legszebb fennsíkján lévő bükk-szentkereszt község ivóvíz-problémáit is. a vízhálózat kiviteli tervet már készülnek. eszerint a szinva forrás vizét nyomják fel majd nagyteljesítményű szivattyúkkal a 270 méterrel magasabban fekvő kis déltetői tárolómedencébe, onnan pedig az üdülőkbe és a falu utcáiba vezetik. a délbükk községek egészséges ivóvizét a sályi és a kácsi patakokból veszik. a napi kilenc ezer köbméter vizet adó karsztforrásokra regionális vízművet terveznek. a vízmennyiség az előzetes számítások szerint elegendő lesz mezőkövegy, mezőnyárad, mezőnagymihály, szentistván, tibolddaróc, kács, sály és bükkábrány ellátására.

a délborsodi regionális vízművet és a bükk-szentkeresztit az állami beruházáson kívül a lakosság anyagi hozzájárulásával akarják felépíteni. a z őszi hónapokban az érdekelt községekben vízműtársulásokat szerveznek. /mti/

9.20/ju g¹²Pnc

-13-

bb 13. új szakközépiskola hatvanban

vid hné ju fm

1966. szeptember 27.

hatvanban tizenkét tantermes szakközépiskola építését kezdték meg. a háromszintes, korszerű intézmény létesítésére kilenc millió forintot költenek. az új szakközépiskola három épületét üvegezett folyosók kapcsolják össze. a szakoktatás céljaira műhelytermeket is építenek. az intézményhez 300 személyes ebédlő is tartozik majd./mti/

bb 14. új falusi művelődési otthon

vid tné ju fm

1966. szeptember 27.

bács - kiskun megyében újabb község, kunadacs kapott művelődési otthont. a mintegy másfélmillió forintos költséggel készült falusi művelődési intézményt jól felszerelve, berendezve a napokban adták át a lakosoknak. a többiek között színház - és táncterem, szakköri helyiségek, könyvtár és olvasószoba várja az érdeklődőket./mti/

bb 15. a baranyai falvak minden ötödik lakosa könyvtári tag

vid j' ju fm

1966. szeptember 27.

az elmúlt öt év alatt 16.000 - rel emelkedett a baranyai falusi könyvtárak olvasóinak száma és jelenleg minden ötödik lakos könyvtári tag. a mezőgazdaságban dolgozó olvasók aránya 24 százalékról 33 százalékra nőtt. a könyvtárlomány gyarapítására, felfrissítésére 2,7 millió forintot költöttek az öt év alatt, ezenkívül a könyvtárhálózat bővítése, korszerűsítése, valamint a könyvismertető propaganda is hozzájárult a falusi olvasók táborának növeléséhez. a mozgó művelődési ház kiállításokkal, szabadpolcos kölcsönzéssel, a megyei könyvtárszolgálat pedig ajánló bibliográfiákkal kereste fel a falvakat. nagy látogatottságnak örvend az „írók baranyában” című rendezvénysorozat, amelynek keretében az ország neves költőinek és íróinak részvételével szervez falusi író-olvasó találkozókat a megyei könyvtár./mti/

9.33/ju 950p.c

-14-

bb 24. új eljárás a vízügyi berendezések rozsdásodásának megakadályozására

vid lk vm szf

1966. szeptember 27.

a körösvidéki vízügyi igazgatóság területén évek óta kísérleteznek, hogyan tehetnék olcsóbbá, biztonságosabbá a korrózió elleni védekezést. 1965 nyarán az országos vízügyi főigazgatóság kísérleti helyé nyilvánította a békésszentandrás duzzasztóművet, ahol a rozsdaréteg letakarításában és a rozsdásodás elleni festésben új eljárást alkalmaztak.

a szakemberek alapos vizsgálata kiderítette, hogy az új eljárással letisztított és bevont acéllemezek legalább hat-nyolc évig ellenállnak a rozsdásodásnak. a hagyományos módon való védekezéssel legfeljebb két esztendőig bírták megvédeni a rozsdásodástól a vízben álló vasszerkezeteket./mti/

bb 26. vízmű irányítás - urh készülékkel

vid/tné/vm/ szf

1966. szeptember 27.

a veszprém megyei vízmű és csatornaépítő vállalat egyre több helyen alkalmazza a legkorszerűbb vízmű „gépészt”, az urh berendezést. a legtöbb esetben ugyanis a tároló medence és a gépház között nagy távolság van. ilyenkor a vízszint adatainak továbbítására használják az urh berendezést. ezzel elkerülhetik a tároló esetleges túlpumpálását, vagy a kiapadását. a vállalat által épített új, napi hat-nyolc ezer köbméteres teljesítményű várpalotai vízművet ultrarövidhullámú készülékkel látták el és automatikus berendezéssel feleslegessé teszik a gépész munkáját. a kezelőszemélyzetnek csupán a karbantartásra és az ellenőrzésre kell ügyelnie. urh készülékes vízművet kapott a veszprém megyei bakonyjádi község is.

révfülöpnön, az új vízműnél egy másik érdekes megoldást próbálnak ki. itt lényegében a vízvezetékben fellépő nyomáskülönbségből állapítják meg, hogyan alakul a fogyasztás és ennek megfelelően szabályozzák a szivattyú működését. a napi 650 köbméteres kapacitású vízmű teljesen automatikusan működik majd./mti/

9,45/m 10-Puc

- 15 -

bb 28. kóborkutyák garázdálkodása baranyában

vid/ká/sk/m

1966. szeptember 27.

a mecsekben levő bánoson, az abaligeti petőfi termelőszövetkezet üzemegységében kóborkutyák támadták meg a juhodályt. a karámban levő 600 anyabirka kitört és megmenekült, de a bárányok ki voltak szolgáltatva az éhes kutyáknak. ötöt a helyszínen szétéptek, a többiek pedig egymást taposták el. összesen 216 bárány pusztult el.

a mecseki erdők mellett fekvő juhodályokat állandóan fenyegetik az elvadult kóborkutyák. nem mulik el év, hogy két-három nyáját meg ne tizedelnének ezek a davadak. védekezni alig lehet ellenük, mert, ha üldözőbe veszik őket, behúzódnak a közeli falvakba és elvegyülnek a házörzök között. a közelgő télre való tekintettel - a téli hónapokban ugyanis vadabbak, vakmerőbbek a kóborkutyák - komoly védelmi intézkedéseket tesznek a szövetkezeti gazdaságok: a hegyekben levő karámok, hodályok őrségét megerősítik, s ahol lehet, éjszaka megvilágítják a terepet. egyidejűleg a vadásztársaságok kiméretlen irtóhadjáratot indítanak a gazdátlanul csatangoló kutyák ellen. /mti/

bb 30. hazai ellátásra is gyártanak a zalai kisipari export-szövetkezetek

vid/szf/gk/m/szf

1966. szeptember 27.

a göcseji napok rendezvényei során kiállításon mutatták be termékeiket a zalai kisipari szövetkezetek. több olyan árut láthatott a közönség, amelyeket eddig csak külföldi megrendelésre gyártottak. a lakosság kívánságára ezután belföldre is gyártanak ezekből a termékekből. különösen nagy sikert arattak a nagykanizsai pannónia cipész ktsz női készítményei. a vásárlók kívánságára a megyei iparcikk-kiskereskedelmi vállalat a bemutatott modellekből nagyobb mennyiségű női cipőt rendelt a ktsz-nél. a szövetkezet eddig csak exportra dolgozott. hasonló sikerrel végződött a zalaegerszegi műbutor- és lakberendező ktsz bemutatója is. a bácska elnevezésű lakószoba berendezésükből nemcsak a zalai, hanem az ország más butorüzletei részére is nagyobb mennyiséget rendelt a nagykereskedelem. ezután a hazai üzletekben is kaphatók lesznek a ktsz művészi kivitelű berakásos butorai, amit eddig csak exportra készítettek. a zalaapáti falpari ktsz vikendházakra kapott megrendelést, a zalaövről szövetkezet pedig nyolc személyes lakókocsik gyártását kezdi meg nagy sorozatban. ezek kiválóan alkalmasak az otthonuktól távol dolgozó munkások elhelyezésére. /mti/

9.55/ju 10²⁰ Puc

-16-

me

bb 31. új folyóirat: a mezőgazdasági gépészet és építészet

1 cs/j/m/ká/

1966. szeptember 27.

érdekes és előreláthatóan rendkívül hasznos új folyóirattal gazdagodott szakirodalmunk: megjelent a mezőgazdasági gépészet és építészet első száma. a földművelésügyi minisztérium gondozásában negyedévenként megjelenő, igen szép kiállítású, bőségesen illusztrált 80 oldalas folyóirat a mezőgazdaság és a mezőgazdasági termeléssel szoros kapcsolatot tartó üzemek elméleti és gyakorlati szakembereinek: gépész-, építész-, agrár-, és vegyészmérnököknek, valamint közgazdászoknak ad rendszeres tájékoztatást és egyúttal fórumot az időszerű problémák széles körű megvitatására, illetve a tapasztalatok cseréjére.

a folyóirat első száma közli fehér Lajosnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának bevezető cikkét. a műszaki fejlesztés szerepe a mezőgazdaság korszerűsítésében címmel. a cikkíró áttekinti a magyar mezőgazdaság fejlesztésében eddig elért, alapvető eredményeket, válaszolja a mezőgazdaság kemizálásában, a gépesítés és az építkezés fejlesztésében szükséges időszerű tennivalókat. /mti/

bb 32. közlekedési balesetek

tm/m/zs

1966. szeptember 27

a 12. kerület kutvölgyi út és zalai ut kereszteződésénél völgyesi attila, 17 éves esztergályos, motorkerékpárjával gyorsan hajtott és felborult. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a 15. kerület pozsonyi utca és ifjugárda utca kereszteződésénél molnár Antal 59 éves asztalos motorkerékpárjával kanyarodás közben felborult. súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

11.50/ju 12¹⁵ Puc

-17-

me



bb 33. időjárásjelentés

sk/m/

1966. szeptember 27..

a meteorológiai intézet jelenti 1966. szeptember 27-én, kedden 13 órakor:

a nappali felmelegedés északkeleten gyengül

a központjával a szovjetunió európai területének északi része fölött elhelyezkedő ciklonrendszer nyugati oldalán hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik európa északi felére. a hideg levegő első hulláma többfelé erős széllel, esővel, záporosóval, helyenkint havazással, hózáporral ma hajnalban elérte Leningrád-gdansk-koppenhága vonalát. a vonaltól délre az ibériai-félsziget kivételével, ahol heves záporok, zivatarok vannak, csendes, általában derült, a hajnali és reggeli órákban párák, sokfelé ködös az idő. a kontinensünkön kialakult hőmérsékleti ellentétekre jellemző, hogy a földközi-tenger medencéjében az éjszaka folyamán csak 15-20 fokig hűlt le a levegő, ugyanakkor skandinávia nagy részén fagyokat, finnországon északi részén helyenkint minusz 10, minusz 12 fokos hőmérsékleteket mértek.

hazánkban hétfőn változóan felhős ég mellett az északi-hegyvidéken 2-4, máshol 4-9 órán át sütött a nap. eső sehol sem esett. a hőmérséklet napközben az északkeleti ország-részben 16-18, az ország többi részén 18-22 fokig emelkedett.

ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 4-11 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt továbbra is változóan felhős, csendes volt az idő, a hajnali órákban a nyugati megyékben kialakult ködtakaró 11 órára teljesen feloszlott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 13,8 fok volt, 1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

/folyt.köv./

13,07/m 13¹⁵ Puc

-18-

bb 33. /időjárásjelentés ... 1. folyt./ m

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 16 fok.

várható időjárás szerda estig: időnkint felhősödés, kedden eső nem lesz, szerdán elsősorban az északi, északkeleti megyékben átfutó eső lehet. a hajnali és reggeli órákban erős párásság, nyugaton többfelé köd. gyenge, változó irányú, szerdán napközben kissé megélénkülő északnyugati, északi szél. a nappali felmelegedés északkeleten gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-22 fok között, északkeleten 15 fok közelében.

a duna vízállása budapestnél: 300 centiméter. /mti/

bb 34. megnyitott a transzformátornapok kiállítása - negyedéssel korábban teljesíti exporttervét a jubiláló szövetkezet

t sz/j/m/vg

1966. szeptember 27.

tizenöt éves fennállásáról oly módon emlékezik meg a transzformátor ktsz, hogy vezetősége gyártmánybemutatót rendezett a józsef nádor téri szövetkezeti kiállítóhelyiségben. a kiállítást tapasztalatcserére, szakelőadásokra és véleménykutatásra is felhasználják.

az ugynevezett transzformátornapok alkalmából göndör györgy, a szövetkezet elnöke a sajtó képviselőinek elmondotta, hogy a 15 évvel ezelőtt 16 taggal alakult ktsz jelenleg 340 embert foglalkoztat. a szövetkezet vagyona az alapítás óta megszászszorozódott. termékeik értéke ez évben meghaladja az 50 millió forintot, és 1970-re 80 millió forint értékű gyártmányra jelentették be igényüket a felhasználók, illetve a külkereskedelmi vállalatok. készítményeiket, a különleges egyedi gyártású transzformátorokat, az elektromos szabályozókat, áramerősség-stabilizátorokat s az ipari röntgengépeket közvetve vagy közvetlenül az ipar minden ága használja. a ganz villamossági művek, a csepeli transzformátorgyár, a mom, az egyesült izzó, a diósgyőri gépgyár és még egy sor más nagyüzem főként exporttermékeibe építi be a szövetkezet termékeit.

/folyt.köv./

13.35/ju 13¹⁵ Puc

-19-

bb 34. /megnyílt ... 1. folyt./ m

műszereikkel ellenőrzik a repülőgépek alkatrészeit, a kazánok hegesztését, azzal vizsgálják az erzsébet-hídbe beépített anyagot, és ujabban a házkezelőségek is röntgennel ellenőrzik a javításra váró fűdémekeket, mielőtt azokat kibontanák.

a ktsz eddig 150 szakmunkást, 30 technikust, illetve mérnököt nevelt magának. gyártmányainak többsége, köztük például a szuper-liliput röntgencsalád, a szövetkezet dolgozóinak találmanya alapján készült. a ktsz szakosítása nyomán nemcsak a hazai üzemek, hanem a baráti országok számára is itt gyártják az ipari anyagvizsgáló röntgenkészülékeket. szakértők a napokban érkeztek haza csehszlovákiából, ahol felajánlották, hogy a kelet-szlovákiai vasmű számára elkészítenek egy csaknem egymillió forint értékű csőhegesztés-vizsgáló berendezést, amelynek munkáját televízió n keresztül ellenőrizhetik. a szovjet igényeknek megfelelően az elektromos háztartási készülékek javításához komplett szervizműhelyeket állítanak össze.

a szövetkezet jubileumát azzal is megünnepli, hogy a kongresszusi verseny eredményeként éves exporttervét a harmadik negyedév végére teljesíti és a hátralevő időben 36 százalékkal tulszárnyalja. /mti/

bb 37. huszonhat egységből álló tengerjáró vitorlásflottát adtak át balatonfüreden

vid/lk/m/szf

1966. szeptember 27.

a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi üzemegységének sporthajó üzemében kedden 26 egységből álló tengerjáró vitorlásflottát adtak át a megrendelő külföldi cégek képviselőinek. a járművek közül 25 az ugynevezett 20-as tipushoz tartozik, ami azt jelenti, hogy a vitorlázatuk 20 négyzetméteres. a partmenti vizeken használatos hajótipusnak kajütje van. belső lakóterébe villanyvilágítást szereltek. a hajók a próbauinak tanúsága szerint jól állják a hullámokat és a balatonnál jóval erősebb széljártást is. közülük huszonnégyet angliába, egyet pedig svájcba szállítanak.

/folyt.köv./

13.47/ju 1405 Puc

-20-

146

bb 37. /huszonhat ... 1. folyt./ m

a 26-ik hajó, az ugynevezett skandináv népvitorlás osztályába tartozik. ebből eddig csak egyet gyártottak a balatonfüredi sporthajó üzemben. huszonnégy négyzetméteres vitorlázattal látták el, hogy kedvező széllel meglehetősen nagy sebességet érhesse el. ezt is az angol megrendelőnek gyártották.

a vitorlás-flottát vasuti kocsikon szállítják el balatonfüredről a tengeri kikötőkbe. /mti/

bb 35. a szentesi „primőrország„ fejlesztéséről tárgyalt a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/ká/sk/m/cz

1966. szeptember 27.

az alföld nagy primőrtermelő központjában, szentesen tartotta ülését kedden a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen szó esett arról is, hogyan akarják továbbfejleszteni a híres tájkulturát. a belterjes gazdálkodás feltételeit már megteremtették. a város hét termelőszövetkezete 5900 holdon folytat öntözéses gazdálkodást, s a harmadik ötéves tervben 7000 holdra növekszik ez a terület. a nagyüzemi kertészkedés fellendülését bizonyítja, hogy az utóbbi két esztendőben a primőrökből eredő holdankinti átlagbevétel a felszabadulás és az árpád termelőszövetkezetben meghaladta az 50.000 forintot. az árpád tsz egyébként már háromszor nyerte el a minisztertanács vándorzászlaját.

a szentesi közös gazdaságokat képzett szakemberek irányítják: 16 vezető szakember rendelkezik egyetemi diplomával. a szövetkezetekben példás a munkafegyelem, s az egy dolgozó tagra eső átlagjövedelem az utóbbi két év átlagában eléri a 25.000 forintot. a szentesi közös gazdaságok célul tűzték ki, hogy növelik szakmunkásuk számát, arra törekednek, hogy minél több szövetkezeti gazda értsen a zöltségfélék osztályozásához és az export követelményeknek megfelelő csomagolásához is. /mti/

13.53/ju 1420 Puc

-21-

146



bb 36. szedik az ipoly-völgyi téli káposztát

vid/ká/sk/m/cz

1966. szeptember 27.

nógrád megye ipoly-völgyi községeiben, Ludányhalásziiban, szécsény környékén, dejtáron és endrefalván az idén több mint 300 holdon termesztettek téli káposztát. az ipoly völgyében honos tájfajták „keményfejűek”, nyersen is hosszú időn át tárolhatók, a hazai és külföldi piacokon egyaránt keresettek. kedden szécsényben és dejtár környékén megkezdték a híres téli káposzta szedését, s délután már elindultak az első szállítmányok. az idén a tavalyi 65 mázsás holdankénti átlaggal szemben 100 mázsán felüli termést takarítanak be. /mti/

bb 38. tejmérő gép a székesfehérvári abc-áruházban

vid/lk/m/szf

1966. szeptember 27.

ötletes berendezést állítottak munkába a székesfehérvári abc-áruházban. két ujtó, magyarvári sándor és viniczai ferenc tejmérő félautomatát szerkesztett. gépük a hagyományosnál sokkal higiénikusabban és gyorsabban méri ki a tejet. az alumínium és műanyag kombinációjú készülék két részből, 42 voltos centrifugál szivattyúból, valamint mérőfejből áll. a kanna tetejét teljesen befedő szivattyu nyomja fel a tejet a fél-, egy- és kétliteres ürtartalmu műanyag mérőhengerekbe, amelyekből egy kar elfordításával jut a vásárló edényébe. a mérőhengereket levegőelzáró szelep beállításával lehet hitelesíteni.

a tejmérő gépnek nagy sikere van az áruház dolgozói és vásárlói között. csaknem teljesen megszüntette a sorbanállást, ugyan. is egy óra alatt 450-500 liter tejet képes kímérni. előnye az is, hogy szivattyuja állandóan keveri a tejet és minden vásárlónak egyforma zsirtartalommal méri ki.

a berendezés más folyadékok mérésére is alkalmas. /mti/

13.59/ju 14.10/Pac

-22-

bb 42. hétszáz résztvevővel megkezdődtek győrött a dr. Kovács Pál Szabadegyetem előadásai

vid/hné/m/fm

1966. szeptember 27.

győrnek 25 év után újra van szabadegyeteme. a tit által szervezett szabadegyetem - amelynek névadójául dr. Kovács Pált, az első győri ismeretterjesztő társulat megalakítóját választották - kedden megnyitotta kapuit. a szabadegyetemen hat tagozaton tartanak előadásokat összesen 700 hallgató számára. az első előadást népgazdaságunk fejlődéséről és a gazdaságirányítási rendszer reformjáról dr. Friss István akadémikus, a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudományi intézetének igazgatója tartotta. /mti/

bb 41. nyugdíjas pedagógusokat köszöntöttek Egerben

vid/gg/m/fm

1966. szeptember 27.

bensőséges ünnepségen bucsuztatták kedden Egerben azt a 32 éves heves megyei pedagógust, akik az idén váltak meg az iskolától és nyugalomba vonultak. a József Átilia Leánykollégiumban rendezett összejöveteleken Tóth Tibor, a heves megyei tanács művelődési osztályvezetője meleg szavakkal köszönte meg az idős pedagógusok eredményes munkásságát. /mti/

bb 43. országos szőlészeti és borászati tudományos tanácskozás kezdődött Egerben

vid/ká/sk/m/cz

1966. szeptember 27.

a földművelésügyi minisztérium és a heves megyei tanács rendezésében kedden szőlészeti és borászati tudományos tanácskozás kezdődött Egerben, amelyen az ország valamennyi borvidékéről mintegy 150 szakember vesz részt. a bevezető előadásában dr. Tompa Béla a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályának helyettes vezetője a szőlő- és borkészítéstudásunk termeléspolitikai kérdéseiről tájékoztatót, majd Tamás László, a heves megyei pártbizottság titkára tartott előadást a nagyüzemi szőlő- és bortermelés ökonomiai kérdéseiről címmel.

a résztvevők délután ellátogattak a megye történelmi borvidékeire. megtekintették többek közt a nagyrédei szőlőskert termelőségvetkezet feldolgozó üzemét és pincészetét, s a verpeléti dózsa-termelőségvetkezet magas művelésű, nagyüzemi csemege- és borszőlő-ültetvényeit. a tanácskozás alkalmából Egerben országos borkiállítás nyílt. /mti/

14, 12/ju

--23--



bb 39. területi helyilipari ankét debrecenben

vid lk vm szf

1966. szeptember 27.

Kedden debrecenben, a textilipari tudományos egyesület rendezésében területi helyilipari ankétot tartottak szeged, debrecen, miskolc, szolnok, nyíregyháza, gyöngyös és hajduböszörmény ruhaipari vállalatok, több mint száz szakember tanácskozott a helyilipari ruhaipari vállalatok feladatairól, fejlesztésének irányáról.

Csillag György, a könnyűipari minisztérium helyilipari főosztályának osztályvezető helyettese referátumában többek között hangsúlyozta, hogy a helyi ruhaipari vállalatoknak a gazdasági irányítás új rendszerében is a nagyipari termelést kiegészítő, a lakosság igényeit kielégítő rendeltetése lesz. a konfekcionált áruk választékának és mennyiségének növelésével együtt a méretes munkákat is gyorsan és jól el kell készíteniük./mti/

bb 40. több mint ötszáz mázsa csemegepaprika már utnak indul szegedről

vid lk vm szf

1966. szeptember 27.

A szegedi paprikafeldolgozó vállalat központi gyárában a szárító és őrlőberendezések után a napokban munkába álltak az automata csomagológépek is. a tasakok tizezreit töltik meg az új termésből készült piros paprikával. már utnak indították az első szállítmányokat. a hét első napjaiban több mint ötszáz mázsa csemegepaprikát küldtek vasuton az ország minden részébe keddtől kezdve még gyorsabban, tehérgépkocsikkal küldtek nagy tételeket budapestre meg az iparvidékekre. rövidesen az ország minden részébe eljut a friss termésből őrlött új paprika és megszünteti az utóbbi időben fellépett őrlőpaprika hiányt.

A piros fűszer szállítását nemcsak itthon, hanem amerikától Japánig is sürgetik. az üzem dolgozói most vállalták, hogy mintegy 110 000 kiló őrleményt készítenek a következő negyedévi terv felül. a vártnál nagyobb fűszerpaprika termés eredményeként erre megvan a lehetőség. előreláthatólag több mint kétezer vagon nyers paprikacsövet gyűjtenek be a termelőktől, s dolgoznak fel, többet, mint a múlt évben./mti/

14.15/ju

-24-

bb. 44. megkezdődtek a fővárosi állat- és növénykert centennariumi ünnepei

t kz/ká/gy/cz

1966. szeptember 27.

Kedden a magyar tudományos akadémia székházában megrendezett megnyitó ünnepséggel megkezdődött a fővárosi állat- és növénykert centennariumi esemény-sorozata. a megnyitón dr. Anghy Csaba egyetemi tanár, a fővárosi állat- és növénykert főigazgatója üdvözölte az ünnepség nagyszámu hazai és külföldi résztvevőjét, majd Sarlós István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke méltatta az ország legnagyobb és legismertebb biológiai ismeretterjesztő intézményének munkáját. mint rámutatott a főváros állat- és növénykertje alapítói szándékának megfelelően egész apparátusával a hazai biológiai kultúra szintjének emelését szolgálja. ilyen irányu tevékenységének egyik legszembevetőbb eredménye, hogy segítségével vidéki városainkban is egymás után alakulnak meg a hasonló célokat szolgáló állatkertek. a főváros vezetői és az illetékes kormányzervek éppen ezért az eddigihez hasonlóan a jövőben is messzemenően támogatják e fontos intézmény munkáját, s megfelelő anyagi eszközökkel is hozzájárulnak a fejlesztéséhez.

Sarlós István beszéde után a külföldi delegációk vezetői üdvözölték a centennariumát ünneplő budapesti állat- és növénykert dolgozóit. a délutáni órákban a vendégek megtekintették az állat- és növénykertet, s ugyanitt - a barlang moziban - levetítették részükre a nyitány és az örök megújulás című magyar filmeket.

A centennariumi ünnepek következő állomása a magyar tudományos akadémia székházában szerdán reggel megkezdődő kétnapos biológiai tudományos ülés lesz. az ülészen, amelyen a hazai szakembereken kívül 11 külföldi szak-delegáció tagjai is résztvesznek, 59 előadás hangzik el a zoológiai és természetvédelem, a tenyésztésbiológia, az állategészségügy, s végül a botanika és kertészet témakörében az állatkerteket érintő legújabb kutatások eredményeiről.

Az ünnepségsorozat október 3-án - vasárnap - fejeződik be a résztvevők balatoni kirándulásával. ez alkalommal meglátogatják a tihanyi biológiai kutató intézetet is./mti/

15.50/-n

16.12.22

16.12.22

16.12.22

16.12.22

-25-

bb. 45. filmalkotók és művészek találkozási a közönséggel - vita a magyar filmművészet időszerű kérdéseiről a filmszemle második napján

vid tm/fm/gy/cz

1966. szeptember 27.

kedden folytatódott a 2. magyar játékfilm-szemle esemény-sorozata. pécsen a pannónia szálló művész-klubbá alakított nagyteremben a délelőtti órákban a „hideg napok”, szereplőivel és a városban tartózkodó más művészekkel találkozott a közönség. különösen az ifjúság ostromolta meg kedvencelt autogrammért, fényképekért.

a szakszervezetek székházának klubhelyiségében több mint száz magyar és külföldi filmesztéta, történész, író, kritikus, rendező részvételével megkezdődött a szemle egyik fő eseménye, a kétnapos esztétikai-kritikai ülés. itt almási miklós és gyertyán ervin tanulmánya alapján a magyar filmművészet legutóbbi eredményeiről, problémáiról folytatnak eszmecsere-t. a témacsokorban szerepelnek többek között az egyéni mondanivaló kifejezésének problémái, a rendezői szemlélet és a film irodalmi anyagának kapcsolata, a rendezői egyéniség szerepe, a rendezői stílusok versenye, a megformálás módjai stb. a vitát kovács andrás rendező vezeti.

délután került sor az első üzemi közönség-művész találkozási a mecseki ércbányászati vállalatnál, ahol a „hideg napok”, című film alkotóival ismerkedett, beszélgetett a közönség. ugyan-csak megkezdődött a kossuth filmszínházban a zártkörű bemutatók sorozata. elsőként fehér imre rendezésében a férfi egészen más című új magyar filmet vetítették a szakmabeliek és az érdeklődő külföldiek előtt. a darab egyébként csak hetek múlva kerül a közönség elé.

a nap programja diszeldadásokkal, az „iszony”, és a „fügefalevél”, című filmek ünnepi bemutatóival zárult, amelyeket pécsen kívül szigetvárott illetve siklóson is műsorra tűztek ezen az estén. mind a pécsi, mind a vidéki előadásokon részt vettek a film alkotói és szereplői. a közönség a múlt évben bevált jó módszer szerint most is szavazólapokon nyilvánít véleményt a szemlén látott filmekről./mti/

..

15.52/-n

-26-

1614 Zeller

1620 Be

Be

bb. 46. genfben utazott a vöröskereszt küldöttsége

k ms/tm/zs/gy/cz

1966. szeptember 27.

rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára és koltai ferencné, a külügyi osztály vezetője kedden genfben utazott a vöröskereszt társaságok ligája végrehajtó bizottságának ülésére./mti/

..

bb. 47. aláírták az 1967. évi magyar-belga kulturális és tudományos munkatervet

t tf/sk/zs/gy/cz

1966. szeptember 27.

a magyar és a belga kormány közötti kulturális egyezmény alapján a két ország illetékesei budapesten együttműködési tárgyalásokat folytattak, s ezeknek eredményeképpen kedden a kulturális kapcsolatok intézetében aláírták az 1967. évre szóló magyar-belga kulturális és tudományos munkatervet. a felek megelégedéssel nyugtázták az intézményeik és kulturális szervezeteik között eddig kialakult gyümölcsöző kapcsolatokat, és ezek továbbfejlesztését irányozták elő. az okmányokat magyar részről dr. rostás endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, a belga partnerek nevében jean-louis grauls meghatalmazott miniszter, a belga miniszterelnök kabinetfőnöke írta alá. a munkaterv előírja az oktatási szakemberek és kulturális küldöttségek, egyes művészek és társulatok kölcsönös vendégszerzését, tudományos kutatók ösztöndíjas kiküldetését, illetőleg fogadását, valamint a két ország kulturális életének és szervezeteinek tanulmányozását, kiállítások cserejét.

a munkaterv aláírásánál megjelent szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, továbbá a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete, a magyar tudományos akadémia több vezető munkatársa; ott voltak a belga kulturális delegáció tagjai és a budapesti belga nagykövetség képviselői./mti/

..

-27-

15.59/-n

1617 Zeller

1620 Be

Be

bb. 48. francia művész-szakszervezeti delegáció budapestben

i tf/sk/zs/gy/cz

1966. szeptember 27.

jean mourier színművésznek, a francia művészeti szakszervezet /cgt/ főtitkárának vezetésével szakszervezeti delegáció érkezett franciaországból budapestre. a művészeti szakszervezetek szövetségének vendégeként tíz napot töltenek hazánkban, ismerkednek művészeti életünkkel és tanulmányozzák a magyar szakszervezeti mozgalmat./mti/

..

bb. 49. kereskedelmi ujtó kiállítás szombathelyen

vid tné/szfógy/cz

1966. szeptember 27.

kedden szombathelyen, a savaria nagyszálló télikertjében kereskedelmi ujtó kiállítás nyílt. a vas megyei kereskedelmi vállalatok a kereskedelem számára dolgozó szombathelyi fémgyártó vállalat, valamint a budapesti csemege vállalat 370 ötletes ujtása látható a seregszemlén. különösen érdekesek az élelmiszerek és iparcikkek ujszerű csomagolását bemutató eljárások. nagy feltűnést keltett a bolti tojásátvilágító, amellyek vásárlás után a háziasszonyok egyszerű módon ellenőrizhetik a tojás minőségét. a cipővásárlóknak, akik nem tudják hányas cipőt hordanak, segítséget egy ötletes földművelésszervezeti ujtás, a lábfej nagyságát lemérő készülék./mti/

..

bb. 50. három vagon libamájat exportálnak kecskemétre

vid lk/szf/gy/cz

1966. szeptember 27.

az országos baromfiipari vállalat kecskeméti telepén megkezdődött az őszi szezon. a baromfi-vágóhidon naponta 10 000 - 11 000 aprójúszágot dolgoznak fel. a viziszárnyasfeldolgozó teremben, ahol még mindig tart a pecsenyekacsa-idény, kopasztóba került a százezredik kövérliba. még 150 ezret várnak. a pecsenyekacsa már terven felül érkezik. eddig több mint egymillió kacsát dolgoztak fel, s még 300 000-re számítanak. a megdolgozott baromfi nagyrészt az nszk-ba, csehszlovákiába és ausztriába szállítják. megkezdődött a libamáj-export is. az ingyenc falatokat főleg a franciák és a nyugatnémetek vásárolják. a tervek szerint mintegy három vagon libamájat továbbítanak külföldi megrendelésre./mti/

..

16.04/-n

16.10/-n

-28-

bb. 51. a felvásárló vállalatok és a termelőszövetkezetek kapcsolatáról tárgyalt a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid ká/sk/gy/cz

1966. szeptember 27.

a felvásárló vállalatok és a termelőszövetkezetek kapcsolatáról tárgyalt keddi ülésén vas megye tanácsának végrehajtó bizottsága. a megyei felvásárló vállalatok a tsz-ektől évente mintegy 400 millió forint értékű állatot, állati és növényi terméket vásárolnak fel. a tapasztalat az, hogy a vállalatok és a tsz-ek egyaránt igyekeznek a szerződések előírásait megtartani. ezt bizonyítja, hogy a megye területén 1965-ben és 1966-ban a minőségi viták eldöntésére szakértőt egyetlen esetben sem vettek igénybe. a kapcsolatok javulását mutatja a jogviták csökkenése is. 1963-ban például 68, tavaly 17, ez évben pedig csak 14 ügyet tárgyalt az egyeztető bizottság. a tsz-ek számos esetben konkrét segítséget is kapnak a vállalatoktól, hogy a szerződési kötelezettségüknek eleget tehessenek, a sárvári baromfiipari vállalat a baromfitenyésztő tsz-ek gépi berendezéseinek javítására ingyenes szerviz-szolgálatot létesített. a tejipari vállalat szakemberei térítés nélkül több tsz-ben fölözögépeket helyeztek üzembe. segítettek a vállalatok abrakrakarmány jutattással is. a cukorgyár szemenkénti vetőgépeket adott a tsz-eknek a koptatott cukorrépamag vetéséhez./mti/

..

bb. 52. negyedmillió hektoliter must forr a bács-kiskun megyei pincékben

vid ká/sk/gy/cz

1966. szeptember 27.

a duna-tisza közti szőlőskertekben javában tart a szőlő. a száraz, napsütéses szeptember kedvezően befolyásolta a szőlő minőségét, nem ritka a 18-20 cukorfokos must. a becslések szerint mintegy negyedmillió hektoliter must forr már a pincékben. forgalmasak az alföldi pincegazdaság telepei is: a hét elején átvették a százezredik hektoliter mustot, a csucsidényt október elejére várják. a megye állami gazdaságainak pincészeiteiben végeztek a korai fajták feldolgozásával és hozzáálltak a későbbi érésű borszőlők préseléséhez. a bajai állami gazdaság vaskuti vörösborkombinátjában megkezdték a kadarka erjesztését. az óriás cementhordókban törkölyön erjesztik a szőlőt, hogy a héjból kinyerjék a színanyagot./mti/

..

16.10/-n

16.10/-n

-29-

bb. 53. romain rolland emlékkiállítás debrecenben

vid sk/fm/gy/cz

1966. szeptember 27.

a debreceni egyetemi könyvtár előcsarnokában - romain rolland születésének 100. évfordulója alkalmából - kedden emlékkiállítás nyílt. a kossuth lajos tudományegyetem román nyelvek és irodalmak tanszéke, valamint a debreceni egyetemi könyvtár által rendezett kiállításon dr. herman józsef dékán mondott megnyitót, majd dr. gorilovics tivadar adjunktus ünnepi beszédben méltatta a nagy francia író munkásságát. az ünnepségen megjelent a. michel, a budapesti francia intézet igazgatója./mti/

bb.54. tiszthelyettes kibocsátó ünnepség

vid/tm/zs/gy/cz

1966. szeptember 27.

a központi tiszthelyettes iskolában kedden bensőséges ünnepséget rendeztek a végzett hallgatók kibocsátása alkalmából.

kaszás ferenc vezérőrnagy köszöntötte a kibocsátásra felsorakozott tiszthelyetteseket, majd felolvasták a magyar néphadsereg kiképzési főcsoportfőnökének parancsát. ezután homoki imre ezredes mondott ünnepi beszédet. a kibocsátásra került tiszthelyettesek nevében farkas istván kiváló eredmény-nyel végzett őrmester tett ünnepi fogadalmat./mti/

bb. 55. megnyílt a híradástechnika ipargazdasági ankétja szombathelyen

vid j/szf/gy/cz

1966. szeptember 27.

kedden kétnapos országos ipargazdasági ankét kezdődött szombathelyen a híradástechnikai tudományos egyesület rendezésében. az ország híradástechnikai vállalatait, a híradástechnikai, valamint a távközlési kutató intézetet száz szakember képviseli a megbeszélésen.

/folyt. köv./

16.50/-n

A. Székely

-30-

bb. 55. / megnyílt a híradástechnika... 1. folyt./ gy

a megyei tanács nagytermében megkezdett tanácskozás központjában a vidéki ipartelepítés kérdései állnak. a híradástechnikai iparág, amely közismerten nagy munkaerő igényű, tíz vidéki ipari bázist hozott létre a második öt éves terv időszakában. erre annál inkább szükség volt, mert megnőtt az iparág jelentősége. a korszerű rádió és tv-készülékeken kívül emelkedett az átviteltechnikai, mikrohullámu berendezések, telefontechnikai készülékek és vákuumtechnikai termékek gyártása.

az eddigi tapasztalatok szerint eredményes és a népgazdaság részére hasznos a vidéki híradástechnikai ipartelepek alapítása.
/mti/

..

bb. 56. észak-európába „beszökött”, a tél: havazás, 10-12 fokos hajnali fagyok skandináviában - nálunk gyenge anticiklon tartja fent az enyhe, jó időt

i cs/j/ká/gy/cz

1966. szeptember 27.

az északkelet-európai nagy ciklonrendszer, amelynek központja legutóbb a ladoga-onyega-tó térségében volt, sarki eredetű hideg légtömeget hajt a kontinens fölé északi-északnyugati szelekkel. a front első hulláma kedden átsapott a skandináv államokon és elérte a balti-tenger partvidékét. a szokatlanul korán „beszökött”, telet kiterjedt havazás kísérte. skandinávia északi vidékein és a boteni-öböl svédországi partjain a nappali hőmérséklet csaknem fagypontra szállt le, a hajnali minimumok pedig - a nyilván nagyobb összefüggő hótakaró felett - helyenként mínusz 10-12 fok között alakultak ki. a meglódult hideg a szovjet-unió európai területének középső vidékeit fenyegeti közvetlenül, de szivárgásszerűen - és kissé megszelídülve már - hamarosan eljuthat közép-európa fölé, s így a kárpát-medence légterébe is.

a kontinens nyugati, középső és déli tájain még anticiklonok tartják fenn a csendes, száraz, reggelente ködös, de többnyire derült, szép időt. az angliától a fekete-tengerig nyúló egyik sekély anticiklonnak köszönhetjük a nálunk jelenleg tapasztalható, viszonylag enyhe, jó időt. a sarki hidegtől még mentes európai területeken a legutóbbi maximumok általában 15-20 fokig emelkedtek, a földközi-tenger partvidékein több állomás mért 25 fokot is.

/folyt. köv./

A. Székely

bc

-301-

bb. 56. /észak-európába.... 1. folyt./ gy

csupán az ibériai-félsziget kivétel, ahol egy kis óceáni ciklon okozott legutóbb kiterjedt esőzéseket, szórványos zivatarokat.

budapesten márt napi középhőmérséklet hétfőn 1,2, kedden 1 fokkal volt alacsonyabb a sokévi átlagnál. a balaton vize viszont a hétfői 17 fokról 16 fokra hűlt le. a keddi maximumok országszerte 17-22' fokig emelkedtek.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint szerdán időnként felhősödés, az északi-északkeleti országrészekén átfutó kisebb esőkre kell számítanunk. ezeken a tájakon kissé gyengül a felmelegedés. napközben az északnyugati-északi szél megélénkül. a hajnali minimumok előreláthatólag 5-10, a délutáni maximumok általában 17-22, északkeleten 15 fok közelében alakulnak ki./mti/

..

bb. 57. középkori temetőre bukkantak visegrádon

vid gö/szf/gy/bs

1966. szeptember 27.

visegrádon, a nemzeti bank üdülőjének kertjében, földmunkálatok során újabb sirmaradványokra bukkantak. a leletek között kálmán király korabeli pénzérme is napvilágra került. a kutatók szerint ez a sírmező visegrád legkorábbi középkori temetőjének a része./mti/

..

bb. 58. vietnami államférfiak köszönő távirata

tné/zs/gy/bs

1966. szeptember 27.

ho si minh, a vietnami demokratikus köztársaság és a vietnami dolgozók pártjának elnöke, truong chinh, a nemzetgyűlés állandó bizottságának elnöke és pham van dong miniszterelnök táviratban fejezte ki köszönetét kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének és kállai gyulának, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének a vietnami demokratikus köztársaság megalakulásának 21. évfordulója alkalmából küldött jókívánságaikért.

/folyt. köv./

17.35/-n
1741zel

-32-

be

bb. 58. / vietnami államférfiak.... folyt./ gy

nguyen duy trinh, a vietnami demokratikus köztársaság külügyminisztere péter jános külügyminiszternek mondott köszönetet a vdk nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért.
/mti/

..

bb. 59. a népköztársaság elnöki tanácsa

tné/zs/gy/bs

1966. szeptember 27.

zágor györgy rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet - érdemei elismerése mellett - felmentette a belgrádi nagykövetség vezetésére kapott megbízatása alól. egyidejűleg marjai józsef rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet a magyar népköztársaság belgrádi nagykövetévé nevezte ki./mti/

..

bb. 60. a román szakszervezetek központi tanácsa küldöttségének látogatása Magyarországon

i tf/sk/zs/gy/bs

1966. szeptember 27.

a magyar szakszervezetek országos tanácsa elnökségének meghívására szeptember 20. és 27. között hivatalos látogatást tett Magyarországon a román szakszervezetek központi tanácsának hattagu küldöttsége, amelyet constantin dragan, a román kommunista párt központi bizottsága végrehajtó bizottságának tagja, a román szakszervezetek központi tanácsának elnöke vezetett. utjuk során a vendégek felkeresték budapesti és vidéki gyárakat, mezőgazdasági üzemeket, s jártak a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsánál.

budapesten a román szakszervezeti küldöttség tanácskozást folytatott a magyar szakszervezeti mozgalom vezetőivel. gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára vezette a megbeszélésen részt vett magyar küldöttséget. a szívélyes, baráti légkörű tanácskozáson megelégedéssel állapították meg, hogy biztosított minden feltétel a két ország szakszervezeti központjai közötti együttműködésre, a kapcsolatok további fejlesztésére és erősítésére.

/folyt. köv./

17.40/-n
1742zel

-33-

be

bb. 60. / a román szakszervezetek... 1. folyt./ gy

a nézetazonosság jegyében a tanácskozás résztvevői kifejezésre juttatták azt az álláspontjukat, hogy a magyar népköztársaság és a román szocialista köztársaság szakszervezetei a jövőben is elősegítik a szakszervezeti világszövetség sorainak erősítését, harcolnak a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egységéért, a kapcsolatok és az együttműködés kiszélesítéséért az szvsz-hez nem tartozó szakszervezetekkel is. teljes mértékben támogatják a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének bukaresti értekezletén elfogadott nyilatkozatot az amerikai egyesült államok vietnami agressziója ellen, valamint az európai béke és biztonság megszilárdításáról.

a román szakszervezeti küldöttség kedden elutazott magyarországról. a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára, brutyó jános, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a szot elnöke, továbbá a szot titkárságának több tagja. jelen volt dimitru turcus, a budapesti román nagykövet./mti/

..

bb. 62. diplomaátadási ünnepség a zrinyi miklós katonai akadémián

t bc-hi/tm/zs/gy/bs

1966. szeptember 27.

a zrinyi miklós katonai akadémián kedden ünnepélyesen adták át az ez évben végzett hallgatóknak diplomájukat.

az ünnepségen megjelent kádár jános, a magyar szocialista munkáspárti központi bizottságának első titkára, dr. korom Mihály, a központi bizottság titkára, benkei andrás belügyminiszter, csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, s a tábornoki kar több más tagja. részt vettek az ünnepségen a társ fegyveres testületek képviselői, valamint az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magas rangú képviselői, élükön k.i. provalov vezérezredessel.

/folyt. köv./

17.50/-n

HA Zsely

18¹⁰ p
Be

-34-

bb. 62./ diplomaátadás.... 1. folyt./ gy

a himnusz hangjai után felolvasták a honvédelmi miniszter parancsát, majd borbás máté vezérőrnagy, az akadémia parancsnoka átadta az idén végzetteknek a diplomát. beszédében köszönetét fejezte ki a pártnak, a kormánynak a megbecsülésért és gondoskodásért, amellyel a katonai intézet munkáját figyelemmel kíséri és támogatja. a parancsnok szavait követően a végzett hallgatók nevében mester miklós százados tett ígéretet arra, hogy az akadémián tanultakat hasznosítják munkájukban.

az ünnepségen beszédet mondott kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. a központi bizottság, az elnöki tanács és a kormány üdvözlését, jókívánságait tolmácsolta a most végzett hallgatóknak, majd néphadseregünk jelentőségéről, a tisztek, tiszthelyettesek és harcosok feladatairól szólt.

- társadalmunk egész tevékenységének középpontjában a szocializmus teljes felépítéséért folytatott munka áll - mondta - egyebek között - s az ezzel együtt járó másik nagy feladat: népünk és az egész emberiség békéjének védelme. a magyar népköztársaság hadserege, szervezetét és fegyverzetét tekintve a legkorszerűbb, tisztikarának gondolkodás módját és szemléletét a marxista-leninista tudományos elmélet hatja át; a kor legfontosabb és leghatadóbb eszméinek és céljainak, a szocializmusnak és a népek békéjének szolgálata vezérli. ezért joggal mondhatjuk, hogy néphadseregünk valóban a nép forradalmi hadserege.

a párt első titkára ezután rámutatott, hogy a korszerű haditechnikával ellátott, ütőképes katonai erő megteremtése jelentős anyagi áldozatokat, nagy erőfeszítéseket követelt meg dolgozó népünktől. a párt és állami szervek irányításával sokan vettek részt - különböző parancsnoki posztokon és a tisztikarban - néphadseregünk megszervezésében, létrehozásában, amely ma már bármilyen ráháruló feladat végrehajtására képes, s egyenlő rangban foglal helyet a testvéri országok hadseregeinek sorában. bizonyítja ezt a közelmúltban lezajlott vltava hadgyakorlat is, amellyel kapcsolatban számos elismerő katonai szakvélemény hangzott el az ott részt vett magyar alakulatok kiváló teljesítményeiről.

/folyt. köv./

17.59/-n

18⁰² Zsely

18¹⁰ p
Be

-35-

bb. 62. /diplomaátadás.... 2. folyt./ gy

a továbbiakban kádár elvtárs beszélt a párt közelgő 9. kongresszusáról, s ezzel kapcsolatban említést tett a párt, a gazdasági szervek, az egész dolgozó nép előtt álló legfontosabb feladatokról. a nemzetközi helyzetet elemezve hangoztatta, hogy az amerikaiak vietnami agresszióját haladéktalanul meg kell szüntetni. végezetül a nemzetközi munkásmozgalom helyzetével foglalkozott s kiemelte az egység fontosságát a kommunista és munkáspártok tevékenységében.

hefejezésül a katonai akadémia növendékeihez fordult: mindig lelkiismeretesen hajtsák végre a rájuk bízott feladatot, hivatásuk gyakorlása közben hasznosítsák az iskolán tanultakat, s kiolthatatlanul éljen szívében mindenkor a szocialista haza, a dolgozó nép szeretete.

az ünnepség után csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyette fogadást adott a végzett hallgatók, hozzátartozók és a megjelentek tiszteletére. /mti/

..

18.00/-n

bb. 61. Liszt-Bartók emlékkiállítás nyílt a nemzeti múzeumban
t áe/lk/zs/gy/bs 1966. szeptember 27.

a magyar nemzeti múzeumban kedden kiállítás nyílt, amely az 1. budapesti művészeti hetek keretében a magyar kultúra hatalmas géniuszainak, Liszt Ferencnek és Bartók Bélának állít emléket. az ünnepségen megjelent a tudományos, kulturális és művészeti élet sok ismert személyisége, a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos tagja. részt vettek az ünnepségen a művészeti hetekre érkezett vendégek: Frantisek Budský, a prágai, dr. Jerzy Wolczyk, a varsói városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese és Grujo Palukčiev, a szófiai városi tanács végrehajtó bizottságának titkára.

dr. Kerek Gábor, a fővárosi tanács vb népművelési osztályának vezetője köszöntötte az ünnepség közönségét, majd dr. Ujfaluassy József főiskolai tanár nyitotta meg a kiállítást.

/folyt. köv./

18.10/-n
18142
1811

-36-

bb. 61. /Liszt-Bartók.... 1. folyt./ gy

ezt követően ifj. Bartók Béla mondott köszönetet a kiállítás rendezőinek. az ünnepségen Bartók Béláné, Pásztory Ditta és tusa Erzsébet zongoraművésznők Bartók két zongorára és ütőhangszerre írt szonátáját adták elő. Bartók Béláné férje egykori, a kiállításra most kölcsönadott zongoráján játszott.

a kiállításon bemutatják Liszt és Bartók életének, munkásságának sok értékes emlékét. a nemzeti múzeumban, a zeneművészeti főiskolán, az országos Széchenyi könyvtárban és az MTA Bartók Archivumában őrzött dokumentumokat, személyes emléktárgyakat ilyen teljességgel most először láthatja a közönség. az emléktárgyak és kéziratok gyűjteményét kiegészítik a kortárművészek és az utókor képzőművészeinek a két nagy mester emlékét idéző festményei, szobrai, grafikái. /mti/

18.10/-n

..

bb. 63. székesfehérvárott köszöntötték a Vltava-hadgyakorlatról hazatérő katonáinkat

vid sk/zs/gy/bs

1966. szeptember 27.

néphadseregünknek a Vltava-hadgyakorlatról hazatérő és székesfehérvárott átvonuló katonáit kedden ünnepségen köszöntötték a városban. utörök százai virágcsokrokkal kedveskedtek a katonáknak, majd Homoki József, az MSZMP Fejér megyei bizottságának titkára üdvözölte a hazatérőket. a város vezetőinek és lakóinak kedvességét az egységek nevében Kálazi József vezérőrnagy köszönte meg. /mti/

..

bb. 64. magyar partizánok csehszlovák kitüntetése

t pr/gg/zs/gy/bs

1966. szeptember 27.

volt magyar partizánokat, a szlovák nemzeti felkelés egykori résztvevőit tüntették ki kedden este a csehszlovák nagykövetségen. Jozef Pucik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete 25 volt ellenállónak nyújtotta át a szlovák nemzeti felkelés emlékérmét: a kitüntetést ketten in memoriam kapták. az emlékérmek átadásánál ott volt Gábor István, a magyar partizán szövetség főtitkára is. /mti/

..

18.30/-n

18172

be

-37-

bb. 65. magyar-bolgár barátsági nap szalkszentmártonban

vid tné/fm/gy/bs

1966. szeptember 26.

bulgária felszabadulásának 22. évfordulója alkalmából kedden magyar-bolgár barátsági napot rendezett a hazafias népfőnt helyi bizottsága szalkszentmártonban. az ünnepségen résztvett sztojan radev, a budapesti bolgár kultúra igazgatója, aki a község vezetőinek társaságában felkereste petőfi sándor apjának egykori házát, majd ellátogatott több termelőszövetkezeti üzemegegységbe. a filmszínházban bulgária fejlődését bemutató kiállítás nyílt. ugyanitt este barátsági gyűlést rendeztek./mti/

bb. 66. werner fuchss

t pr/tné/zs/gy/bs

1966. szeptember 27.

svájc budapesti nagykövete kedden este a nagykövetség épületében fogadást adott a kulturális kapcsolatok intézetének vendégként hazánkban tartózkodó rémo rossi svájci szobrászművész tiszteletére. a fogáson megjelent kulturális életünk számos kiválósága, s ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője is./mti/

bb. 67. magyar- finn rádiós, televíziós egyezményt irtak alá

t s/tné/zs/gy/bs

1966. szeptember 27.

a magyar rádió székházának márványtermében kedden tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke, valamint eino repo, a finn rádió és televízió vezérigazgatója együttlüködési egyezményt irtak alá. az ünnepélyes aláírásnál jelen volt naményi géza, a tájékoztatási hivatal vezetője, beck istván, a külügyminisztérium főosztályvezetője, valamint a magyar rádió és televízió, a kulturális kapcsolatok intézete és a magyar újságírók országos szövetségének több vezető munkatársa. az aláírásnál megjelent erdem olavi raustila, finnország budapesti nagykövete is.

a megállapodás szerint a két rádió elsősorban irodalmi és drámai művek, hangversenyek felvételeit adja át egymásnak. ezenkívül több városi műsor készítését tervezik. a magyar és finn televízió elsősorban ifjúsági filmeket, iskolai tv-műsorokat, tudományos kisfilmeket és sportanyagokat cserél a jövőben./mti/

19.30/-n

-38-

1984.2.20.

bc

bb. 68. emlékest a spanyol polgárháboru kitörésének 30. évfordulóján

t áe/tné/zs/gy/bs

1966. szeptember 27.

a spanyol polgárháboru kitörésének 30. évfordulója alkalmából a budapesti lengyel kulturában kedden ünnepi estét rendeztek. wladzimierz mus vezérőrnagy, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja emlékezett meg a spanyolországi harcokban részt vett lengyel önkéntesekről. fodor zoltán, a külügyminisztérium főosztályvezetője, az egykori lengyel donbrowski brigád tagja pedig személyes élményei alapján számolt be a spanyol polgárháboruban kialakult magyar-lengyel fegyverbarátságról. a filmvetítéssel illusztrál művészi műsorban balogh emese színművész, varga andrás operaénekes és raics istván zongoraművész spanyol és magyar költők verseit, illetve forradalmi dalokat adtak elő./mti/

bb. 69. a „klasszikus szimfónia”, bemutatója az operaházban

t áe/tné/zs/gy/bs

1966. szeptember 27.

az állami operaházban kedden megtartották az új évad első bemutató előadását, prokofjev: klasszikus szimfónia című művének balett feldolgozását. a négytétéles balett koreográfját barkóczy sándor írta, a főbb szerepeket kun zsuzsa, sipeki levante, dévényi edit és forgách józsef táncolták. a bemutatóval egy műsorban ismét színpadra került maros rudolf bányászballadája és bartók: zene hurok és ütőhangszerekre és cselesztára című művére komponált tanácjáték./mti/

19.34/-n

bb. 70. magyar-szudáni légügyi egyezmény

t kf/tné/gy/bs

1966. szeptember 27.

a naszreddin esz szajed, szudáni közlekedésügyi és idegenforgalmi miniszter vezetésével a hazánkban tartózkodó szudáni közlekedésügyi küldöttség tiszteletére kedden dr. csanádi györgy, közlekedés- és postaügyi miniszter villásreggelit adott, majd a minisztert és kíséretét szarka károly külügyminiszterhelyettes fogadta hivatalában. a tárgyalások eredményeként kedden este - római rudolf közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes és naszreddin esz szajed közlekedésügyi és idegenforgalmi miniszter parafálták a magyar népköztársaság és a szudáni köztársaság közötti légügyi egyezményt.

/folyt. köv./

20.00/-n

-39-

bc

bc

bb. 70. /magyar-szudáni.... folyt./ gy

az aláírásnál jelen volt horn dezső, közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese, szarka károly külügyminiszterhelyettes.

ugyancsak kedden este a mahart vezérigazgatója és a szudáni hajózási vállalat elnöke jegyzőkönyvet írt alá a két vállalat együttműködéséről a magyarországi és szudáni között fejlődő külkereskedelmi áruforgalom lebonyolítása érdekében./mti/

..

bb. 71. kanadai idegenforgalmi szakemberek hazánkban

t kf/tné/gy/bs

1966. szeptember 27.

a klm holland légiforgalmi társaság meghívására kedden 24 kanadai idegenforgalmi utazási szakember érkezett budapestre. a küldöttség számára az ibusz négynapos programot állított össze, amelynek során megtekintik budapest nevezetességeit és balatoni kiránduláson vesznek részt. a kanadai szakemberek, találkoznak az ibusz és a malév képviselőivel is.

a kanadai küldöttség részére a malév és az ibusz képviselőinek részvételével kedden este a gellért szállóban fogadást adott a klm budapesti irodája./mti/

..

bb. 72. megkezdődött a liszt-bartók zongoraverseny döntője

t áe/tné/zs/gy/bs

1966. szeptember 27.

a budapesti nemzetközi liszt-bartók zongoraverseny utolsó fordulójához érkezett: a döntőbe jutott versenyzők kedden folytatták a küzdelmet az elsőségért.

a harmadik forduló - az elsőhöz hasonlóan - két részből áll, és hat napig tart. a versenyzők a döntő első részében a szabadon választott műveken kívül kötelező számként liszt: h moll szonátáját adják elő a zsűri előtt, majd a szeptember 30-án kezdődő második részben zenekari kísérettel kell fellépniük.

a döntő első napján kiss gyula /magyarország/ és jorge gomez labrana /kuba/ adta elő versenyműsorát./mti/

..

20.10/-n

-40-

20⁴⁰

le

bb. 73. időjárásjelentés

tné/gy/bs

1966. szeptember 27.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

a nappali felmelegedés kissé gyengül

várható időjárás szerda estig: időnként felhősödés, szórva-nyosan előforduló kisebb esőkkel. gyenge, változó irányú, helyenként átmenetileg megélénkülő északnyugati-északi szél, reggeli párásság. néhány helyen, főleg nyugaton köd. a nappali felmelegedés kissé gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 15-20 fok között, a déli, délkeleti megyékben kevéssel 20 fok felett./mti/

..

bb. 74. fogadás a bolgár néphadsereg napja alkalmából

t pr/tné/zs/gy/bs

1966. szeptember 27.

a bolgár néphadsereg napja alkalmából atanasz arabadzjev vezérőrnagy, a bolgár népköztársaság budapesti katonai és légügyi attaséja kedden este fogadást adott a szófia étteremben. a fogadáson megjelent csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke. ott volt a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

vaszil bogdanov nagykövettel az élen részt vettek a fogadáson a bolgár nagykövetség tagjai. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője, s katonai és légügyi attaséja. ott voltak a fogadáson az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői is./mti/

..

20.15/-n

20⁴⁰

le

-41-

bb. 75. sajtótájékoztató a gyöngyös-visontai hőerőmű építkezésén

vid tné/gy/bs

1966. szeptember 27.

az ém építőipari főigazgatósága kedden sajtótájékoztatót tartott a gyöngyös-visontai hőerőmű építkezésén, ahol a 22-es építőipari vállalat igazgatója, tóth istván igazgató tájékoztatta a sajtó munkatársait a harmadik ötéves terv legnagyobb ipari beruházásainak munkálatairól.

tóth istván igazgató elmondta, hogy a gyöngyös-visontai Lignittelepre települő 600 megawattos hőerőműnek, a hozzátartozó létesítményekkel együtt vett költsége 4 milliárd 300 millió forint lesz. az erőmű építkezésébe a korábbi években már 84 millió forintot ruháztak be, az idén 155 millió forint az az összeg, amit be kell építeni, de a csúcstevékenység 1967, 1968 és 1969 évekre tevődik, amikor az évenként beruházandó összeg megközelíti a 300 millió forintot.

az ország egyik legjelentősebb és a jelenlegi energiabázis mintegy egyharmadát tevő villamosenergia szűkségletét szolgáló hőerőműve 1969 tavaszán kezdi meg működését, amikor is a láng gépgyár által készített első száz megawattos turbina lép üzembe. még ugyanez év végén egy újabb száz megawattos turbina szolgáltat áramot, míg 1970-ben a szovjetunió által szállított 200 megawattos, majd pedig egy ugyancsak 200 megawattos, de hazai gyártmányú turbina is üzembe lép.

a 22-es építőipari vállalat az építkezésben résztvevő 31-es számú építőipari vállalattal az ém gyárkéményépítő vállalat és a többi csaknem tíz társ építővállalattal közösen munkálkodnak azon, hogy ez az új erőmű a terveknek megfelelően határidőre elkészüljön.

tóth istván igazgató elmondta a sajtótájékoztatón, az építőiparra háruló feladatokat az idén teljesítik. bár az ém fémanyagipari vállalatánál lemaradások vannak, az építőipari tevékenység ebből kifolyólag nem szenved lemaradást.

/folyt. köv./

21.05/-n

-42-

21.15
bc

bb. 75. / sajtótájékoztató.... 1 folyt./ gy

nagyüzemileg az országban először a gyöngyös-visontai hőerőműnél építik meg a hettler-forgó féle hűtőtornyot és az erőmű hűtőviz szűkségletének ellátására kialakítanak egy, a rakacai tónál nagyobb, összesen 0,5 millió köbméter befogadó képességű vízmedencét, amelyet, mint halastavat is hasznosítani fognak. különleges módon oldják meg a hőerőmű pernye leválasztását is, így az erőműhöz épülő 200 méter magas kémény, „tejfehér füstöt”, pipál majd.

a 22-es építőipari vállalat, amely az almásfüzitői, az ajkai, a péti nitrogénművek, a balatonfüzfdi nitrokémia bővítését és rekonstrukcióját végzi, a pártkongresszusi versenyben az anyagellátási nehézségek ellenére is tartja a gyöngyös-visontai hőerőmű beruházási programjában előírt építkezési határidőket.

a számítások szerint a mintegy 370 hektár területen folyó építkezés során az erőmű épületébe mintegy 50 000 köbméternyi acélt és betont dolgoznak be. az alapozáshoz már eddig mintegy 600 000 köbméternyi földet emeltek ki, elkészült az ut-hálózat, megépült a vasút, s ezzel lehetővé vált, hogy a beérkező építőanyag most már közvetlenül érkezzék a harmadik ötéves terv egyik legjelentősebb beruházásának területére./mti/

21.10/-n

.. :

21.12

-43-

bb 76. mongol parlamenti küldöttség érkezett budapestre

bc/tné/s bs

1966. szeptember 27.

az országgyűlés meghívására mongol parlamenti küldöttség érkezett kedden este baráti látogatásra hazánkba.

a küldöttséget szandzsín bata, a nagy népi hurál elnökségének elnökhelyettese, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának tagja vezeti. a delegáció tagjai: dendzengin isceren közoktatásügyi miniszter, cendzsavin dzsamszran, a központi ajmak végrehajtó bizottságának elnöke, jandzsmagin münhbatar téglagyári munkásról és szonomceveni cogtgerel, a munka hőse, állattenyésztő.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, kiss károly, az elnöki tanács titkára, polyák jános és dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnökei, valamint az országgyűlés tisztikárának több tagja, több országgyűlési képviselő és a külügyminisztérium képviselői fogadták. jelen volt a fogadtatásnál magalzsavin zsamszran, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több tagja./mti/

- v é g e -

23.10/s

30

- 44 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. szeptember 28.

bb 1. őszi nagyhalászat a hortobágyon

vid ká/sk-lm -cz

1966. szeptember 28.

a hortobágyi állami gazdaság 72 halastavában megkezdődött az őszi lehalászás. a fagy beálltáig tart a munka és a tavak feléből a „telelőkbe„ helyezik a pontyokat. innen kerülnek majd fokozatosan piaci szállításra. belföldre szinte minden nap küldenek hajszállítmányt a hortobágyról, míg az őszi export novemberben kezdődik. a hortobágyi halastavakból előreláthatóan 20 000 mázsa halat emelnek ki./mti/

bb 2. javult a balatoni üdülők, vendéglők, boltok ellátása - ellenőrzések, vizsgálatok a fogyasztók érdekeinek védelmében

vid lk-szf-cz

1966. szeptember 28.

a somogy megyei állami kereskedelmi felügyelőség összegezte a nyári balatoni idény tapasztalatait.

az üdülési szezonban 310 vizsgálatot végeztek a balaton somogyi oldalán. az ellenőrzések elsősorban a fogyasztók érdekeinek védelmében kiterjedtek az áruellátás mennyiségére, a választékra, az árra, a minőségre, továbbá foglalkozott a vizsgálat a társadalmi tulajdon védelmével is. a tapasztalat szerint a vállalatok több és jobb áruval készültek fel a szezonra mint egy évvel ezelőtt. hozzájárult az üdülők jobb ellátásához, hogy megnyitották balatoni árusítóhelyeiket, vendéglőiket a termelészövetkezetek.

/folyt.köv./

- 1 -